



ஈமானும் அமலும்



இஸ்லாம் கூறுகின்ற விடயங்களை நம்புவதை ஈமான் என்றும் அதன் போதனைகளைச் செயற்படுத்துவதை அமல் என்றும் குறிப்பிடுவர். ஈமான் என்பது உள்ளத்தால் ஏற்று நாவினால் மொழிந்து, செயலால் உண்மைப்படுத்துவதாகும். ஒருவர் இஸ்லாத்தின் நம்பிக்கைகளை ஏற்று, அதன்வழி அமல்களை நிறைவேற்றினாலேயே அவர் முஃமின் எனப்படுவார். ஈமானும் அமலும், மலரும் நறுமணமும் போல இணைந்தே இருக்கும். ஈமானின்றி அமலோ அமல் இன்றி ஈமானோ அங்கீகரிக்கப்படுவதில்லை. அல்குர்ஆன் சுமார் எழுபது இடங்களில் ஈமானையும் அமலையும் ஒன்றுசேர்த்து கூறியுள்ளமை இதனை உறுதிப்படுத்துகின்றது.

‘(நபியே!) எவர் ஈமான் கொண்டு ஸாலிஹான அமல்களும் செய்தார்களோ அவர்களுக்கு நிச்சயமாக சுவனங்கள் உண்டு. அவற்றுக்குக் கீழே நீர் அருவிகள் ஓடிக் கொண்டிருக்கும் என நன்மாராயம் கூறுங்கள்.’ (2:25)

‘ஆணாயினும் பெண்ணாயினும் நம்பிக்கை கொண்டு, நற்செயல்களை எவர் செய்தாலும் நிச்சயமாக நாம் அவர்களை நல்வாழ்க்கை வாழச் செய்வோம்.’ (16:97)

‘ஈமான் எழுபதுக்கும் மேற்பட்ட கிளைகளைக் கொண்டது. அதில், அதி உயர்ந்தது, லாஇலாஹ இல்லல்லாஹ் என்ற கலிமாவும், மிகத் தாழ்ந்தது பாதையில் இடர்தரும் பொருட்களை அகற்றுவதுமாகும். வெட்கமும் ஈமானின் ஒரு பகுதியே’ என நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளார்கள். (புஹாரி)

இஸ்லாம், ஈமான் கொள்ள வேண்டிய விடயங்களை சுட்டிக்காட்டியுள்ளது போலவே அமல்களையும் சுட்டிக்காட்டியுள்ளது. வணக்க வழிபாடுகள், பொதுப் பணி, கொடுக்கல் வாங்கல், நற்பண்புகள் போன்றன அமல்களில் உள்ளடங்குகின்றன. எனவே,



தொழுகை, நோன்பு, திகர் போன்ற சில இபாதத்துக்களுடன் மாத்திரம் அமல்கள் சுருங்கி விடுவதில்லை. இதனைப் பின்வரும் அல்குர்ஆன் வசனம் எடுத்துக்காட்டுகிறது.

‘கிழக்கு, மேற்கு ஆகியவற்றின் பக்கமாக உங்கள் முகங்களைத் திருப்புவது அல்ல நன்மையான செயல். நன்மையான செயல் செய்தவர் யாரெனில், எவர் அல்லாஹ்வையும், இறுதிநாளையும், மலக்குகளையும் வேதத்தையும், நபிமார்களையும் விசுவாசித்து, மேலும் செல்வத்தை தான் விரும்பி பந்துக்களுக்கும், அநாதைகளுக்கும், வழிப்போக்கருக்கும், கேட்டு வருவோருக்கும், அடிமை விடுதலைக்கும் கொடுத்தவரும், மேலும் தொழுகையை நிறைவேற்றி ஸகாதையும் கொடுத்து வாக்களித்ததில் தங்கள் வாக்குறுதிகளை சரிவர நிறைவேற்றுபவர், துன்பத்திலும் கஷ்டத்திலும், யுத்த நேரத்திலும் பொறுமையுடன் இருந்தோருமாவார். மேலும் அத்தகையோர் தான் உண்மை சொன்னவர்கள். மேலும் அவர்கள் தான் பயபக்தியாளர்கள்’ (2:177)

இதனை ஸுன்னாவும் உறுதிப்படுத்துகின்றது.

‘ஒரு முஃமினுக்கும் காபிருக்கும் இடையில் உள்ள வேறுபாடு தொழுகையை விடுவதாகும்.’ (புஹாரி)

‘ஒரு விதவையினதோ ஏழையினதோ தேவையொன்றினை நிறைவுசெய்து கொடுப்பதற்காக முயற்சிப்பவர் தொடர்ந்து இரவில் நின்று வணங்கியும் பகலில் நோன்பு நோற்றும் வருபவர் போலாவார்.’ (புஹாரி)

‘ஒருவர் தமக்கு விரும்புவதையே தனது சகோதரனுக்கும் விரும்பாத வரை உண்மை முஃமினாக மாட்டார்’ (புஹாரி)

‘யார் அல்லாஹ்வையும் மறுமை நாளையும் ஈமான் கொள்கிறாரோ அவர் அண்டை வீட்டானுக்கு நல்லதைச் செய்யட்டும். யார் அல்லாஹ்வையும் மறுமை நாளையும் ஈமான் கொள்கிறாரோ அவர் தன் விருந்தினரை உபசரிக்கட்டும். யார் அல்லாஹ்வையும் மறுமை நாளையும் ஈமான் கொள்கிறாரோ அவர் பேசினால் நல்லதையே பேசட்டும் இல்லாவிடின் மௌனமாக இருக்கட்டும்.’ (புஹாரி)

‘முஃமின்களில் சிறந்தவர் நற்குணமுடையவரே.’ (அஹ்மத்)

அமல் இல்லாத ஈமான் பயனற்றது போலவே ஈமான் இல்லாத அமல்களும் பயனற்றதாகும். அத்தகைய அமல்களை அல்குர்ஆன் கானல் நீர் என்கிறது.

‘எவர்கள் நிராகரிப்பாளர்களாகி விட்டார்களோ அவர்களுடைய செயல்கள் வனாந்தரத்தில் தோன்றும் கானலைப் போல் இருக்கின்றன. தாகித்தவன் அதனைத் தண்ணீர் என எண்ணிக்கொண்டு அதன் சமீபமாகச் சென்றபோது ஒன்றையும் அவன் காணவில்லை’ (24:39)

அல்குர்ஆன் ஈமானுடன் அமலை இணைத்துக் கூறும் போதெல்லாம் ஈமான் கொண்டு ஸாலிஹான அமல் புரிந்தவர்கள் என்றே கூறுகின்றது. ஸாலிஹான அமல்கள் என்பதை உரிய நேரத்திற்குப் பொருத்தமான உரிய செயல்கள் என விளக்கலாம். மற்றொரு வகையில், உலக - மறுமை வாழ்வுக்கும், தனிநபர் - சமூக வாழ்வுக்கும் ஆன்மீக - லௌகீக வாழ்வுக்கும் பொருத்தமாக அமையும் அனைத்து செயற்பாடுகளையும் ஸாலிஹான அமல்கள் என விளக்கலாம். ஸாலிஹான ஓர் அமல் அல்லாஹ்விடம் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதற்கு உளத்தாய்மை முக்கிய நிபந்தனையாகும்.

ஒருமுறை ஒரு நபித்தோழர் அல்லாஹ்வின் தூதுவரிடம் வந்து, அல்லாஹ்வின் தூதரே அல்லாஹ்வுக்காகவே நான் சில அமல்களைச் செய்கிறேன். அத்துடன் மக்கள் எனது செயலைப் பார்ப்பதும் எனக்கு மகிழ்ச்சியளிக்கிறது என்றார். நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் எந்தப் பதிலும் கூறவில்லை. அப்போது பின்வரும் அல்குர்ஆன் வசனம் இறங்கியது.

‘எவர் தன் இறைவனை சந்திக்க விரும்புகின்றாரோ அவர் நற்செயல்களைச் செய்து தன் இறைவனுக்கு ஒருவரையும் இணையாக்காது (அவனையே) வணங்கி வருவாராக’. (18:110)

இந்நிகழ்வு, முகஸ்துதியுடன் கூடிய அமல் இணைவைத்தலுக்கு ஒப்பானது என்பதைத் தெளிவுபடுத்துகின்றது. ஒரு முஃமினின் செயற்பாட்டுக்கும் முஃமினல்லாதவரின் செயற்பாட்டிற்கும் இடையில் வேறுபாடுண்டு.

ஒரு முஃமினின் செயற்பாடு பின்வரும் அம்சங்களை உள்ளடக்கியதாக அமையும்.

1. அல்லாஹ்வுக்கும் அவனது தூதருக்கும் வழிப்பட்டதாக இருத்தல்.
2. அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெறுவதற்காக என்று இருத்தல்.
3. அல்லாஹ்விடம் மட்டுமே பிரதிபலன் எதிர்பார்க்கப்பட்டதாக இருத்தல்.
4. நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் வழிமுறையைப் பின்பற்றியதாக இருத்தல்.

ஈமான் கொண்ட மனிதர்களின் தூய்மையான செயற்பாடுகளை இஸ்லாமிய வரலாற்றில் நிறையவே காணலாம். ஒரு முஃமினின் ஒரே இலக்கு அல்லாஹ்வைத் திருப்திப்படுத்துவதாகும் என்பதற்கு அவை சிறந்த எடுத்துக்காட்டுகளாக உள்ளன.

ஒரு யுத்த களத்தில் அலி (ரழி) அவர்கள் எதிரியுடன் போராடிக்கொண்டிருந்தார். எதிரி பலவீனமடைந்த நிலையில் அவன் அலி (ரழி) அவர்களின் முகத்தில் காறி உமிழ்ந்தான். உடனே, அலி (ரழி) அவர்கள் அவனை அவ்விடத்திலேயே விட்டுவிட்டு வேறிடம் சென்றுவிட்டார். இதனைக் கண்டு ஆச்சரியமுற்ற அவன் அவரை வேகமாகப் பின்தொடர்ந்து சென்று ‘ஏன் என்னை அவ்வாறு விட்டு வந்தீர்கள்?’ என வினவினான். அப்போது அவர், ‘நீ இறைவனின் எதிரி என்பதால் உன்னைக் கொலை செய்யத் துணிந்தேன். ஆனால், நீ என்னில் காறி உமிழ்ந்த போது எனது எதிரியாக மாறிவிட்டாய். இந்நிலையில், நான் உன்னைக் கொலை செய்தால் சுயநலத்துக்காகக் கொலை செய்ததாக அமையும். அல்லாஹ்விடம் கூலி இல்லாமல் போய் விடும். எனவே தான் நான் உன்னை விட்டு விட்டேன்’ என்றார்கள்.

எனவே எமது முன்னோர்களின் மேற்போன்ற முன்மாதிரிகளைப் பின்பற்றி நாமும் எமது ஈமானைப் பலப்படுத்துவதோடு அமல்களைச் சீர்செய்துகொள்வோம்.

பயிற்சி

1. ஈமானுக்கும் அமலுக்குமிடையிலான தொடர்பை விளக்குக.
2. அல்குர்ஆனின் 18:110 ஆம் வசனம் அருளப்படுவதற்குக் காரணமாய் அமைந்த நிகழ்வு யாது?
3. நற்செயல் புரிவதில் முஃமினுக்கும் முஃமினல்லாதவருக்குமிடையில் உள்ள வேறுபாடுகளை அட்டவணைப்படுத்துக.
4. ஸாலிஹான அமல்கள் என்பதன் மூலம் யாது விளங்கிக் கொள்கிறீர்?
5. பாடத்தில் தரப்பட்டுள்ள அல்குர்ஆன், ஹதீஸ்களில் வந்துள்ள நல்லமல்களைப் பட்டியல் படுத்துக.